

NAŠA SLOGA

POUČNI, GOSPODARSKI I POLITIČNI LIST.

„Sloga za našu malu stvar, a naslega sve pokvari“ Mr. Fed.

— Uredništvo i odpravništvo nalazi se: VIA TORRENTE br. 12. —

Nepodpisani se dopisi ne tiskaju. Priposlana se plama tiskaju po 5 novč, svaki redak. Oglasi od 8 redaka stoje 60 novč, za svaki redak više 5 novč.; il u slučaju oprotovanja na pogodbe sa upravom. Novci se šalju poštarskom naplatnicom (anagno postale) imo, premdo i najbližu poštu valja točno oznaditi. Komu list ne dodje na vrijeme, noka to javi odpravništvo u čvoranu plam, za koje se na plada poštarino, ako ne izvama naplato; «Reklamacija». Dopisi se na vrađaju ako se i ne tiskaju. — **NAŠA SLOGA** izlazi svakog četvrtika na otolom arku. Novci i plama šalju se na uredništvo ili odpravništvo. Nabljgovani listovi se ne primaju. — Proplata s poštarinom stoji 5 for., za sobjako 3 for. na godinu. Razmjerno fr. 50 i 12 za pol godina. Izvan carovino više poštarina. Na malo 1 br. 5 novč.

Iz protivničkog tabora.

II.

Izvršio rovinjske skupštine govori nadalje o poznatih jur memoranduma na visoko ministarstvo u Bođu. U prvom donosila se školske nadzornice, a u drugom nekako o. kr. činovnici. Prvi su zaključili to, što nije već sva Istra potalijanska, a drugo valja vjedači, jer se nisu držali prigodom izbora recepta pazinsko-poradice gospode. Visoko ocs. kr. ministarstvo imalo je po želji pazinskih političarh bezodvlađao maknuti iz Istro ono o. kr. službeniko, koji nisu članovi ili bar pristao političkoga pazinskoga društva, i tad bi bio zavladao u pokrajini mir a visoko ministarstvo stoklo bi si bilo neomrliha zaslugah za Talijanstvo Istro. Ali jaoh ministarstvo kano da se ogltušilo na sve pravdno (11?) želje pazinske gospode. Koli o. kr. školski nadzornici, toli o. kr. politički činovnici, koji podupiru panslavističku propagandu (!) jesu na istom mjestu, gdje bijahu i u vrijeme izbora, njim se nije dapače niti vlas izkrivio radi pravdatih gospodskih tužaljkih! Al kano da svojho nije dosta, visoko ministarstvo, mu da bi niti pisnulo na onako temeljito memorandume! Uzma li se k tomu u obzir, da su memorandume izradili vladi talijanski zastupnici Istro, koji su nepotrudu za svaku malenkost u sloh, pa da je svo ostalo pri starom, pitamo mi po izbor talijanske politike, gdje li je taj glupuh, koji neće doći do zaključka, da visoko ministarstvo živi samo u Istri panslavističku propagandu? Da, da visoku vlada diže nus i mažo se s nami Hrvatit, Panslavisti il kako čoto na teret nevoljno talijanske istarske raje! Tko da vas pomiluje? Zašto snašate toli groznu nepravdu maško i strpljeno? Oj ti tvrdokorno ministarstvo, većeg mučonika, strpljonijeg Joba uvidjite svijet, nepoli su istarski Talijani, osobito oni političkoga društva, a ti ostajoh okamenjeno, nepomično na njihov juk i lalok!

U svojoj neizmjernejoj tuzi sjeda se izvjestitelj rovinjski sretno braće u Trstu i Gorickoj. S tom braćom pozali su se pazinski lakrdijaši dogovarati, kako bi sjedinjenimi silami zagrali «šćava» dotopuha, da mu od miline kosti popucaju, al u zadnji čas uvidiše, da bi to bio mučan posao, jer bijahu materinskom ljubavi nad «šćavom» vlade zemaljske i carske u Poreču, Trstu i Gorici! Oprostilo mu se dakle za sada, na ako se neopravi, gonit će ga preko gora i preko dola u zakarpatsku domovinu.

Da se pakto istarski taj nezahvalnik bar ponešto pameti dozove, iznašla su gospoda kamen mudracah, kojim će se l.) riešiti socijalno pitanje

u Istri i 2.) kojim će se doakočiti istarskomu soljaku, da se materijalno pridigno.

Izvjestitelj govori o jednom i drugom pitanju biranimi riešmi tako, da se čini slušatelj, da će na jednom u pokrajini prostati boj i tevonje medju narodnostmi a zemljom protodi i miloko i mol čim udari koji istarski Mojsija svojom čarobnom šibicom po pošini. Suvišno bi bilo dolazivati, da su opet svomu socijalnomu zlu i materijalnoj nevolji u Istri krivi dovandrovani popi, fratri, učitelji i činovnici, svo goli tudjinci, kojim se nazna za kuću ni kućičko. Od vjekovah vladao je u pokrajini mir, a sloga i ljubav bijahu u kući Slavona i Talijana svagdanja gostinja, dok se nisu dotepeli u Istru pludenoi panslavističko propgandb.

Glavni agenti njozini jesu narodni zastupnici na carovinskom vieđu, Vitozić in capita, a njomaz ubok Klauidi, Naborgnji, Tonkli i ostala panslavistička svojta. Hoćoh li drakijih buntovnikah od ovih usrotitkah, koji su usudjuju u carovinskom vieđu, pred čitavim svijetom govoriti u imo talijanske Istro? Oni kao Na-Istrani tako da govore u imo Istrol Nije li to u nebo vapijudi zločin?

Ta zar noima Istra svoju tri zastupnika, koji u zapadcu sjede, ili u Pazinu i Rovinju rogoboro u imo Guriou, Klauid Dalmacoju, Naborgoj svojoj Prasooh a Vitoziću pripušca se milosrdno šaku divljih liburajjkih biračah, koji pravo govorod i nepaduju k Istri. Šta njih briga za Istru i njozino pučanstvo, koje pliva i onako u slasti i masti? Jo li ikad tko čuo, da bi se bili talijanski zastupnici Istro mješali u poslove tršćanske, goricko ili dalmatinske? Oni se zadovolje u svojoj skromnosti ako u Baču — kad jih tamo sreća nanese — stisnu prijateljski ruku Laponni, naklone s laskavo Coroniniju ili lukavo pozdrave pl. Burgstallera. Drugog bratinstva ili prijateljstva nepoznajuu oni sa zastupnici ročevnih pokrajinah.

Pa tko će njim pametan zamjeriti, ako sveđano u Rovinju protestuju proti bilo kakovom uplitanju ovih panslavistah u istarske poslove. Svatko nek ostane kod kuće kao i oni pak mirna Bosna.

Lekoju, koju su dobili rešeni buntovnici od rovinjske skupštine, će si zaisto zapamtiti. Protest uložon proti njim u Rovinju nemože ostati bez uspjeha.

Odvjetnik g. Basilioo, najblaže rečeno jest talijanski odpadnik, jer je dokazivao u skupštini, da imado no samo Vitozić veđ i svi ostali zastupnici pravo govoriti u carovinskom vieđu u imo Istro kao i u imo svako druge austrijske pokrajine. On je u

požibolji da prodje u naš panslavistički tabor.

Još jedna vana priodi naprodak talijanstva u Istri. Svo što god se u toj nesrotnoj pokrajini tiska, biva naplijenano. «L'Istria», «Scolta», «Patria» i kako se ta krasna družba veđ zove, rieđko kad ugleduju bledi svioti Slavonskoj štampi je svo dozvoljeno dođim se postupa sa talijanskom mađuhinski. Tršćanski talijanski listovi n. pr., koji su donosili samo izvudku u rovinjskoj skupštini, bijahu svi rodomtoe zaplijonjeni, a jedno istarsko novino izakla su sa stokrat oštrijimi članci bez ikakve zapriekol Pak da nije taj dvojakli mjera? Neimaju li pravo skupštinari tužit se na slobodu štampu u Istri?

Kod je, da zaključimo. U imo rovinjskih skupštinaarah prođlažemo visokomu ministarstvu, svim i svakomu:

1. da se zađupi usta panslavistom na carovinskom vieđu, kad se budu htjeli u istarske poslove mješati;
 2. noka se protjoraju iz pokrajine svi popi, fratri, učitelji i činovnici, koji nisu članovi pazinskoga političkoga društva i
 3. da se proglašuje za istarsko talijansko novino podprma sloboda štampu, da se najviseko novinaro noka se izvudko najstrožije paragrafo iz absolutističko doho.
- Tuko i jedino tako povratit će se mir, red i blagostanje u talijansku Istru.

DOPISI.

Iz Liburnije, mještova mja. (Parobrodarsko društvo «Sverljuga & Comp.») Moju novija poduzeća naših memorandah brojimo parobrodarsko društvo «Sverljuga i drug.» koje je osnovano na zdravem temelju, nu koje nezadovoljiva veđ sama isto dioničaro a još manje naše putničko občinstvo. Prije svega valja zabeležiti i za ovo društvo naša svedčanja u izuzetno Boga a svršava u izuzetno Boga. Čitavli dionci društvenici pri osnutku ovog društva pjevali, kako će to uvijek biti hratsko društvo, kako će se na njihovih parobrodih hrvatska trobojnica ponosno vijati, kako će se parobrodni samo hrvatskim imeni zvati, kako će to društvo pomoći podignuti potisnuta narodna svijest u pukli Liburnije, za kojega se na prvom mjestu imalo ustrajati i kako smo mi svi lomjavorovili. Tu kuko nabi? Polid Mate in capite, zatim Sverljuga, braća Štuki, braća Tomičić iz Voloskoga i mnogi drugi, koji nisu tako poznati al koji ipak nisu bili manji patrioti hrvatski nego ovi navedeni. Pa koliko je to trajalo? Niti dok se prvi parobrod dogradilo! Kad se nalme radilo, da se odlude kako će se prvi parobrod krestiti, rako se, da bi dobro ne zvati ga hrvatskim imenom, jer da će on služiti većinom za Opaliju, pa da gostovom ondejšnjim nebi možja povoljno bilo plovidi parobrodom, koji bi hrvatsko ime nosio. Strah taj bio je tim veđi, što je društvo Sadržah (ovdje loži želez) bilo običalo nekakvu subvencija, pa su se bojali, da bi i njama hrvatsko ime neugodno

mirišilo. Oduđilo se dakle nazvati prvi brod to «Opalija» veđ «Abbazia». Mi smo na to rekli: noka bude i to! samo da se u ostalom zadržli društvu hrvatski znadnj!

Al ođ, pravarli smo se. Kad se radilo o imenovanju kapetana, običalo se bilo to mjesto mladom jednom vjeronom Hrvatit iz Opalije. Al kad tamo, imenovali nekakvo istarsko Talijand. Kad smo za to doznali, počasnomo se za uhom pomislili mumi uohom: pa voh, da je ovo hrvatsko društvo!

Taj istarski Talijan, koji na Hrvate gleda kao psoa na palicu, voh danna nekoi društvenici, da je «Horo» društva i Mi valimo, mođudo i to, ni je «Horo» koji nosilaci društvu na uras, harin po imnom imenju i po imenju većino onih, koji se njim kad i kad u Rloku i natrag putuju!

Ovaj vam se dovjek usudjuje putnike na parobrodu svojim ponahajom i bez svakog uzroka čak i vriedjati. Znamo za slobodu svakomu putniku i onde sjediti. Drugoga jednoga društvenika, koji je bio uzao kartu drugog reda, vidio je, da je izpod mosta razgovarao sa jednim prijateljom, koji je bio uzao kartu prvo, reda i to tako, da je, naslonjen na kuhinju, bio jednom nogom prekorađio granicu, koja doli prvi od drugoga ruzreda. Potreča k njomu i «oam publice» prišli ga, da plati kartu prvoga reda! Kad je ovakav sa društvenoi — dinkulo samo sa nekoiimi — karkav da bude sa ostalimi putnici?

U ostalom znademo, da taj gospodlin i sa samim ravnateljstvom nije uvijek najobzirliji, kao što nije ni sa putničajim gospodjima uvijek najuljudniji, veđ mi tu i tamo dozvoljiva kojekakvih neumjetnih opazakali! Tuko često prigovara gospodjima, koje ih u drugi ruzrod, da ih ih nije nam onđu bili mođ seljaci itd. Ite. Istine je, da on ovakvo prigovora i opazke obično u više manje noslanu šalu znodjiva, al ovakvu šalu vriedja, jer svatko lde kamo ga volja i noim zato nikomu odgovarati, a najmanje kapetana parobroda.

U kratko dakle velimo, da se ovoje a tim gospodinom nije zadovoljno. Direkclija to znadit ni pomodi nemari! Nego da se vratimo opet društvu samom. Parobrod «Abbazia» podao plovidi negdje u novembru 1884. i poslovi mu odmah dobro šli. Mi smo se medjutim bili zadovoljili što se je na istom parobrodu gdje i gdje vidio kakav hrvatski napis uz ono druge, dinkulo u jedno spajateljnom talijanskom jeziku. Bilo bi dakle veđ ipak, da neće nesređi veđ dalje ići. Al da, i tu se prevaramo!

Na Rloku, kako je poznato, vladaju Madjari, pa kad su isti dođuli, da se to novo društvo hrvatskime nazivlje, pohajali se i hucili uđicu, nebi li tu ribicu, od onda slobodna, uloviti i iz hrvatskoga mora u madjarsko povukli. Uđica bila zlatna, blještila se i našli poduzetnici bogme zahvatili. Al ovo nesređo! Uđicu ih ostalo kako se šit u grlu, pa se je bojali, da će stvar zlo prođi. Tu šta čete, madjarska blagodati ne nosi Hrvatom sređe ni blagoslova!

Uđica ta, koju su Madjari bačili našim narodnim poduzetnikom, bila vam je nalme subvencija, koju im običali ako dorade drugi jedan parobrod, koji bi plovidi iz Rloke uz istarsku obalu do Grass.

Oni to uđinili pod izlikom, da nastoje unaprediti rieđku trgovinu i promot, a u istinu bilo je, da neškodljivim uđine to mlado hrvatsko društvo, kojeg su parobrod imali biti živi prosjedot proti umiljenom njihom «magyar-tengeru (madjarskom moru)»!

Rieđka magjarska vlada običala je dakle za tri godine po 6000 fr. subvencije za plovidbu između Rieke i Grass sa novim parobrodom, a naš Hrvati pristali. Od toga dana zove se društvo «Sverljuga et Comp.» takozvanim «hrvatskime», jer u istinu nije neg madjarsko.

Mi, da vam pravo kažemo, neđajimo se glede svih tih stvarih ni Petru ni Pavlu,

15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

